

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szombaton és szombaton.

Hirdetési díj: Órásokhoz tartozó díj 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint előző 12 db belső hirdetésnek, sőt szerinti a legkevesebb árért.

Halottak esteje, vagy: Áraság a temetőben. Székely D. Károly. Székely D. Károly fordította. D. Károly.

BEKE. Ajánljuk: A legújabb... A legújabb... A legújabb...

ROCHLITZ és BEKE. A legújabb... A legújabb... A legújabb...

tsz-pora. Csak akkor valódi. A legújabb... A legújabb... A legújabb...

MARGIT. Minden rendelkezésére álló erőmet igénybe kell vennem, hogy valami durva hibát el ne kövessék, mert idegemen láz futott keresztül.

közei könyvnyomdájában.

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve: Egy évre 10 ft - kr. Negyed évre 2 ft 50 kr.

Az önálló-bank elleni. Budapest, okt. hó. Az önálló-bank felállításának nehezebb körülménye.

BEKE. A legújabb... A legújabb... A legújabb... A legújabb...

ROCHLITZ és BEKE. A legújabb... A legújabb... A legújabb... A legújabb...

tsz-pora. Csak akkor valódi. A legújabb... A legújabb... A legújabb... A legújabb...

MARGIT. Minden rendelkezésére álló erőmet igénybe kell vennem, hogy valami durva hibát el ne kövessék, mert idegemen láz futott keresztül.

közei könyvnyomdájában.

talmak itéletüket a bank kezelésének észszerűsége, pontossága s lelkiismeretességétől, valamint az ország által követett közgazdasági s pénzügyi politikájától teszik függővé; miután pedig ily kezelés s politika Warhmann szerint is lehető, tehát mi erről a nemzetről, a mely mind ezt felfogni, átlátni képes, felteszük, hogy mindig azon módozatokat követi, amelyek érdekeinek megfelelőek, — s így ha jegyeinek értékkülönbsége nem is volna mindig az osztrák-énál jobb, nem félünk attól, hogy rosszabb legyen. Tehát W. aggodalma — alap nélküli! . . . . .

Azonban hát ha előadó urnak mégis igazazna? . . . . . Hát ha? . . . igen-igen. — egy tényezőzt számításunk kívül hagyunk . . . W. előadó urnak jelenlegi parlamenti viszonyainak között igaza lehet; — mert míg Magyarországnak kormányrudját oly férfiak kezelik, kik vitális érdekeinket egész könnyedséggel áldozzák fel egyes körök vágyainak; — míg a honatyák többsége hallatlan szolgálkúsággal halad azon az uton, mely az ország pénzügyi s közgazdasági végromlásához vezet: — addig a pénzhatalmak nem is fognak a magyar állam önálló bankjának jégei iránt oly bizalommal lenni, hogy azt az osztrák államnak, — hol ugy a kormány, mint a képviselők, érdekeik megvédésében egész a gancsokodásig terjedő lelkiismeretességet tanúsítsanak — bankjegyeivel szemben magasabb diszigióval ne sujtásik.

Ha ezen kért lebegett az előadó ur előtt akkor, midőn fentebb idézett sorait megírta, — azon esetben Warhmann Mórnak igaza van! . . . . .

Hajdumegyében megindultak a tisztújítási mozgalmak. Itt is, ott is foly a szóharcz. „Nekem ez kell!” „Nekem ez nem kell!” Szétszórva azonban nagyon kevés eredményt értek el. Legjobban tennék az új bizottság tagjai, ha itt a központban érkezzetnek tartanának, s innen kiindulva határozottabb alakot ölthetne a mozgalom.

Mit kíván Háromszék? Feliratában azt kéri a belügyértel: „méltoztatnék kegyelmi uton a bünyvisgátort becsülneni, a foglyok szabadon bocsátását eszközölni, még ez megtörténhetne, a letartóztatott egyének polgári állásuknak megfelelő tisztességes börtönökben illő ellátásba részesítenének.

A székelyek vétke. Nagy port vert a székelyek lázadási híre. Pedig a toborzónak csak ennyit írtak alá: „En alólikt a nemzet jólétéért kész vagyok bármikor harczba menni.” Ezért üldözik őket. — Pedig bizony ezt minden becsületes hazafi aláírhatja.

Törvénykezési eljárásunk 1868. évi (LIV. t. cz.) és az azt módosító törvényjavaslat hiányai. (IX.) 1868-ik évi LIV-ik t. cz. 338. §-a, mely a biztosítási végrehajtás esetét adja elő, a következők hiányokban szenved.

vetelése biztosítására végrehajtást kér, a vesztély igazolására azt adván elő, hogy X. adós több rendbeli purrel megátadott, mit iktató bizonyítvánnyal igazol. Némely bíróság a vesztély igazolását ily módon elegendőnek tartván, a biztosítást elrendeli, és foganatosítja is, igen, mert böles belátására van bízva megbírálni: elegendő-e az igazolva a vesztély, vagy sem, nem gondolván meg, hogy ez által az előbbi hitelezőknek nagy kárt, az adósnak pedig jogtalan költséget okozott. Vagy X. adós megátadott több rendbeli purrel, és mivel nem tud fizetni, hitelezői a végrehajtást megkérkik ellene, mely el is rendeltek. Mielőtt azonban foganatosítottának a végrehajtások, X. adós, kifizetés képtelenségébe tartva magát, részint, hogy magának hasznót hajtsa, részint hogy valamely közeli rokona, vagy barátja követelését biztosítsa, nem létező, vagy még le nem járt követelésről kötvényt állít ki, illetőleg új ut lejárattal, felhatalmazván az e célra kiszemeltjét, rokonát vagy barátját a kötvényben, hogy előleges biztosítást vezethessen ellene; a meg biztosítást kér, igazolván a vesztélyt azzal, hogy X. adós ellen végrehajtást kéretett, és okadatulván kérelmet azzal is, hogy az előleges biztosítás megengedett. Némely bíróság nem gondolván meg, hogy ezáltal előbb jogot nyert hitelezőknek kárt okoz, a biztosítást elrendeli, sőt foganatosítja is, ugy hogy mire az előbbi hitelezők a nyert végrehajtási jog alapján a végrehajtást foganatosíthatnák, — már nem találják semmit.

BUDAPESTI HIREK. A Perczel-Vágnér féle párbaj ügyében a végvárgyalás a jöro hó elején lezár. Vágnér dr. Kovács Gyula fogja képviselni. E hó 9-én adatik Eesely. Kálmán népszimnőre „A csarda romja”. A főszerepet Zsoltdócs és Tamásy játszá. A Rákoson egy embert, kit a rendőrség nem ismer felakasztva találtak. Szende Rella miniszter leányát Annát Rát János (a Károly testvér) esanődmegyei birtokos eljegyezte. Az országos erdőeseti egyesület f. évi decz. 16-án rendes közgyűlést tart a fővárosban.

Jóltevőleg tanuljunk. Debreczen város t. közönségéhez. Debreczen, nov. 2. Nehány tanártársammal a tél folyamán, a művelt közönség számára népszerű tudományos előadásokat szándékozunk tartani. Felesleges beszélni arról, mi hivatásuk van az ily felolvasásoknak. Oktatni s gyönyörködtetni. Mi meg egy harmadikat akarunk fogni e kettős célhoz: anyagilag is használni. Belépti díj kértünk azoktól, kik előadásainkat meglátogatni sziveskednek, hogy azt félreterén, jövedelméből segítségül felekezeti különbség nélkül ily szegény tanulókn, ki ily segély nélkül iskoláknban nem lenne képes fenntartani magát. A jövedelmét a nem régt gyűjtieni kezdett és majdnem 500 forintra szaporított Deák Ferenc alapítványhoz esztoljuk.

Előadásoknak, ha a t. közönség is ugy akarja, két cyclusa lesz. Egyik 6 előadás karácsony előtt, hetenkint egyszer, pénteken este 6 órától fél nyolczig esetleg nyolczig. Az előadások sorát Géresi Kálmán kezdi meg, országosági és fiandli utirajzaival folyó hó 9-én folytatja 16-án este Nagy Pál kísérletekkel egybekötött előadásával a villanyosság s delezesség köréből; aztán 23-án Gergely Károly adja Anakreon dalainak ismertetését; 30-án Papp József ad elő a hangtan köréből; decz. 7-én Nagy Elek fejtegeti az orosz-török viszonyok történeti fejlődését a jelenkorig s végre decz. 14 én alulírott beszél az üstökösokról és hűlő csillagokról. A belépti díj oly számokélyre van szabva, hogy fizetése bár számossabb családok is terhebe ne váljék. Egy este belépti jegy egy személyre 25 kr. mind a 6 este egyszerre váltott jegy ára 1 frt. Az előadások a főiskola épületében a physikai teremben tartanak.

Mi szivesen ajánlottuk fel a fáradságot, mibe egy előadás kerül. Hozza meg a t. közönség az előadások sorsát. Egyik 6 előadás karácsony előtt, hetenkint egyszer, pénteken este 6 órától fél nyolczig esetleg nyolczig. Az előadások sorát Géresi Kálmán kezdi meg, országosági és fiandli utirajzaival folyó hó 9-én folytatja 16-án este Nagy Pál kísérletekkel egybekötött előadásával a villanyosság s delezesség köréből; aztán 23-án Gergely Károly adja Anakreon dalainak ismertetését; 30-án Papp József ad elő a hangtan köréből; decz. 7-én Nagy Elek fejtegeti az orosz-török viszonyok történeti fejlődését a jelenkorig s végre decz. 14 én alulírott beszél az üstökösokról és hűlő csillagokról. A belépti díj oly számokélyre van szabva, hogy fizetése bár számossabb családok is terhebe ne váljék. Egy este belépti jegy egy személyre 25 kr. mind a 6 este egyszerre váltott jegy ára 1 frt. Az előadások a főiskola épületében a physikai teremben tartanak.

Margit elpirult. Ismételtém a kérdést. — Nos hát, — mondá kissé zavartan, — már megkísérlettem. — Ugy? És hol? Kinél? — De uram, hiszen már mondtam, hogy atyám már több mint tíz éve, e szobát idegen művészeknek szokta bérebe adni. — Ah, valóban, elfeledtem. — Éreztem, hogy e szavaknál a vér szívemhez tolt. Ama gondolat, hogy Margit egy más előtt is, mint most én előttem, a divánon ült és harisnyát kötött, valami kínzó volt számomra. De leküzdöttem ez érzéseket és lehető nyugalommal tovább folytattam: — És ekkor e művészek valamelyike oktatást adott önnek? — Csak három, vagy négy óráig. Ekkor belátta, hogy fáradsága hasztalan. . . . . — Kegyéd talán szórakozott volt, vagy az ő rendszere talán nem volt a valódi. Mert még a tanítást is tanulni kell. — Nem tudom. Azt hiszem, hogy a hiba bennem rejlett. Mert nem vagyok képes egyenes vonalat húzni. — Az mindenesetre nem olyan könnyű, a mint talán látszik! Azonban én biztos va-

zónsége azt a parányi anyagi áldozatot, melyet kérünk, s lehet, hogy évenként 1—2 szegény gyermek tanulmányát biztosítja. Békési Gyula. Tisztujtás. Szóvát, nov. 1. T. szerkesztő ur! Tisztelettel értesítjük, hogy mi szavatiak, a megyei hivatalok leendő betöltéséről eszmecséret egyáltalában nem váltottunk, az alispáni hivatalon kívül, — mely hivatalra egy szível Rázós Gyula nádudrari alsójárás szolgabíráját öhajjuk. Mi a tisztviselők megválasztásánál csekély szavazattal bírnunk, így hangadók lenni nem akarunk; de meg a mélyen tisztelt hajdumegyey urakat még nem ismerjük és így előlegesen nem is ajánljhatjuk.

Csatatér. Szulejman basa hivatalosan jelenti, hogy a Rusucuk ellen indézt tüzéles nem okoz kárt. Az oroszok támadása a marogedüki erődítések ellen visszaverett. Egy cserkesz lovas csapat megverte Csikovaszko 15,000 bolgárját 600 embernyi veszteséget okozott nekik és 1200 darab marháit ejtett zsákmánnyul.

Ozman basáról. A kitünő katona arképét hozta már tán minden európai illusztrálap, mely után kétfelm, hogy valaki is rá ismerhesen, lévén ennek egyedüli oka, hogy valamennyi arkép a fantasia teremtménye, mert Ozman basa mindeddig; le nem fényképezette magát soha. A plevnai parancsnok életmódja a lehető legegyszerűbb. A nap legnagyobb részét sátorában tölti, csak néha jön ki a bombázás megtekintésére, mely alkalommal bal karját hátra vetve szokta távoztét tartani. Hiúságának ugy látszik, leginkább a most kapott Ozmanjereud hízeleg, mert ez csaknem mindig mellé van akasztva. A plevnai hó nagy honon beletálatja magát helyzetébe, s nem kétkedik abban, hogy Plevna nem kerül muszá kézé. A sáncok, dacára annak, hogy 6 nap alatt 80,000 bomba röpítettett abba, csaknem sértetlenek sőt egy újabb formidabilis redont készült el a legutóbbi napokban. Csak egytől lehet tartani: a kiéheztetéstől. Azt még meg kell jegyeznem, hogy minden közsa hír dacára határozottan állíthatom, miszerint Plevna és Orhanje között egész a jelen pillanatig fennáll az összeköttetés, és nem régebben Ozman basa Orhanjeben volt, sőt a napokban valamely ügyben levéllel kelle felekessem a plevnai hóst, s ma már arról értesültem Sefek pasától, hogy levelem Orhanjeből beküldetett Plevnára.

VIDÉKI HIREK. Pozsonymegye területén nincs olyan nap, hogy tízrész nedűhőge. Több erdélyi községben a ragadozó vadak elszaporodása miatt a belügyér hivatalos hajtatásokról rendelt el. A csercsel rabló bandája ügyének végvárgyalása f. hó 26-án lesz Nagyváradon. Nyíltan gyönyörű meteort láttak. Egő pálcson alakban félóráig ragyogott az észak nyugati irányban. A nagyabonyi növénylet gyűjtőbizottsága a török sebültek jávára 1000 frotot gyűjtött. Nagy-Géres községben (Zemplén megye) nov. 1-től fogva postahivatalt állítottak fel.

Tanodai felhívás. Az esti előadások a helybeli kereskedelmi szakiskolában jöro kedden, azaz november 6-dikán esti 7 órakor veszt kezdetűek. Figyelemretek tehát mindazok, kik ezen előadások bármely szakcsoportjára bejegyeztek, vagy csak ezután bejegyeztekni óhajtanak, miszerint nevezett időben mindannyian megjelenni sziveskedjenek, hogy a tanórák felosztásánál, egyesek netalán kívánalmán lehetőleg figyelembe vétethessenek. Debreczen. 1877. okt. 3-án. Propper N. János igazgató.

Margit elpirult. Ismételtém a kérdést. — Nos hát, — mondá kissé zavartan, — már megkísérlettem. — Ugy? És hol? Kinél? — De uram, hiszen már mondtam, hogy atyám már több mint tíz éve, e szobát idegen művészeknek szokta bérebe adni. — Ah, valóban, elfeledtem. — Éreztem, hogy e szavaknál a vér szívemhez tolt. Ama gondolat, hogy Margit egy más előtt is, mint most én előttem, a divánon ült és harisnyát kötött, valami kínzó volt számomra. De leküzdöttem ez érzéseket és lehető nyugalommal tovább folytattam: — És ekkor e művészek valamelyike oktatást adott önnek? — Csak három, vagy négy óráig. Ekkor belátta, hogy fáradsága hasztalan. . . . . — Kegyéd talán szórakozott volt, vagy az ő rendszere talán nem volt a valódi. Mert még a tanítást is tanulni kell. — Nem tudom. Azt hiszem, hogy a hiba bennem rejlett. Mert nem vagyok képes egyenes vonalat húzni. — Az mindenesetre nem olyan könnyű, a mint talán látszik! Azonban én biztos va-

gyok abban, hogy az ön mestere a roz oldarlól fogta fel a dolgot. Margit újra elpirult. — De kegyéd még most sem felelt kérdésedre. — folytattam. A mi Péternek nem sikerül, az sikerül Pálnak. Öhajta velem megkísérletni? A ki oly szép mint kegyéd, kinek ragyogó alakjának minden izéből a mérték tökéletessége sugárzik ki, annak a mérték bősége sem hiányzik, vagy a természet hazudik! Nos, akarja? — Félek, hogy nem lesz időm, — mondá zavart szaggatott hangon, miattal a tőről nehány lejezett szemet igyekezett felvenni. — Ugy? Kegyédnek nincs ideje? És hogyan történt az, hogy akkor . . . . . — Akkor . . . istenem, hogyan kérdezhet így . . . Akkor is, csak annak az urnak kedvedért tevém — Ö ugy gondolta . . . akarta . . . — Es most keréssz szivesebb akkarna lenni? Nos, valóban Margit, nem beszél eléggé őszintén. (Folytatjuk)

Országgyűlés. Képviselőház, okt. 31. — Simonyi Ernő vette érvekben gazdag, remek szép beszéleiben bonckés alá a bank törvényjavaslatot. Megleckéztette a javaslat védelmezőit vitaközmodorukért, hogy t. i. az ellenfél érveit megcáfolni nem bírva, elferdített azokat és aztán elferdített érveket és ráfogásokat cáfoltak. Így tettek a Helfy által beterjesztett különvéleménnyel is. A Helfy állításai ellen mondotaktak sikeresen cáfolta meg s Falknak s Wahrmannnak okoskodásait beható s szigorú bírálat tárgyává tette. A politika sülyedés elszomorító jelének tartja, hogy a javaslatot olyanok is elfogadják, sőt még elfogadásra is ajánlják, mint Wahrmann és Falk képviselők, kik a jelen törvényjavaslatot ellentétes eszmék hívei voltak. Az erköles élet legnagyobb sülyedését tesz szó szerint tanuságot az is, hogy azok a képviselők, kik programbeszédükben az önálló bank mellett nyilatkoztak, most ha hallják igéreteiket fejükre olvasolni, egyszerűen vállat vonnak. Kárhoztatva szól az alkudozások menetéről, s nem tartja a parlamenti kormány tisztességével, felelősségével összeegyeztethetőnek azt, hogy egy alkotmányos kormány a koronára hártasa annak okát, hogy a nemzet kárvárait nem teljesülnek. Hosszasabban foglalkozik e kérdéssel. Kitünő beszédet, melyben tökre tette az ellenfél okoskodásait pártunk gyakori helyeslő közbeszólással s osztalton tüzéssel fogadta. — Az önálló nemzeti bank mellett szintén hatósáson lépett sikra Orbán Balázs, ki élénken esztelte az osztrák nemzeti banknak kértékony működését s vesztélyes befolyását iparunkra, kereskedelmünkre s földművelési érdekeinkre; az önálló jegybank áldásos voltát, felállításának józóságát s lehetőségét szintén sikeresen hangsúlyozta. A törvényjavaslat mellett ma először Kállay Péni senyepárti képviselő szólt fel, nézetét lényegesen eltérnek gr. Dessewffy Aurél szintén szélső jobboldali képviselőnek multkor nyilvánított fejtegetéseitől, így pl. mig Kállay az önálló magyar nemzeti bank felállítását jogosnak s lehetségesnek elismeri, s csak célzárúnak nem tartja jelenleg, addig Dessewffy határozott ellensége minden körülmény között az önálló banknak. Az ülés végén Prieszky Tádé kormánypárti képviselő kelt fel a törvényjavaslat védelmére, közbeszólásokkal gyakran megszakított beszédeben főleg a független szabadelvűek ellen kelt ki, kiknek álláspontját felfogni nem képes.

A szatmár-nemeti ref. gymnasium f. évi október 28-án délelőtti kettős ünnepélyt tartott. Ezek egyike Vozári Gyula nem rég választott irodalmi tanár székfoglalása, másika pedig a minden évben megtartani szokot Kazinczy-ünnepély volt. A székfoglaló tanár nyelvvelmes értekezést olvasott fel a nemzeti nyelvi állapotáról és műveléséről a mult s jelen században. A szék értekezést egész terjedelmében a „Polgártárs” közli. — Az „Éljen”-nel megadicsért szakundományi értekezés felolvasása után Besek Sándor évi igazgató tartott minden izében jól át gondolt, talpra esett, rövid beszédet az új tanárhoz; vele a collegák nevében kezét szorítván, Ezután Urai László VI-ik oszt. tanuló, Kazinczy csinosan kidolgozott élet- és jellemrajzát olvasta fel; három tanuló pedig első szengéit mutatta fel a szavalásban tett előhaladásának. Majd Farkas Antal tanügybizottsági elnök felolvasa a tanári kar azon előterjesztését, melyszerint „A tudomány többet ér a gazdagságnál” című zárteörű pályadolgazat alapján Muki Sándor Vik és Farkas Antal IV-dik oszt. tanulók a magyar fogalmazásban leginkább kitűnőttevén magokat, részükre a Kazinczy alapítvány évi kamata könyvekben s egyenlő részben jutalmul kiadami határozatot. Dobi Imre és Jót Endre V-ik oszt. tanulók pedig dícsérettel kitűntetésre érdemestettek. Végül az egész ünnepélyt a „Szózat” és a „Gaudemus igitur” című dalok öszhangzatos éneke zárta be. (Sz.—s.)

Színházi csarnok.

„Az új cség.” „Halottak esteje.”

Debreczen nov. 3.

Szerdán Sardon egyik legjobb műve az „Uj cség” került színpadra előadásban. Temesvári Károlt igen szép felfogással még több kivitellel személyesíté. Játéka a könyved társalgásoknál lankadt volt, úgy de annál hatalmasabban inonált a negyedik felvonás nagy drámai erőt igénylő jelenetében. Töröknek a fölé szokások kedvességel játszó Theodoriát. A férfiak közül Temesvári (René) és Toldy (De Marsille) magaslottak ki. Lovászi ma sehogyan sem találta magát szerepébe. A nyugalmas lassu, de körmondfont beszéletes beszámoló Genevoix-ból félig meddig tragikus csinált. Foltényi (Pontarné) szerepéből a jellemző részeket kihagyták, így a kitűnő alak elmosódott. Jobban tette volna a rendezőség ha e helyet egyéb hosszasan elnyújtott párbeszédből huz ki.

Csütörtökön alkalmi darabot vettek elő „Halottak esteje”. Azonban elég tapintatlanul, mert az ily darabot előtte vagy utána való napon kellene adni. Vagy még legjobb volna, a nagyobb színházak mintájára, az nap délután 4 órakor játszani. A darab máskülönbén egy hosszú, siralmas német népdrama; (a mint ok nevezni szokták) az előadásban Temesvári, Temesváryné, Török, Vezéri, Deák Kata és Ferenczi váltak ki ez estén is. Feltűnt egy 8 éves kis leánya Nagy Róz a ügyes értelmes beszéddel, és kedves játékával. E gyermeknek egy változásban legutóbb mondanivalója van és szerepét kiváló hanguliylyal hibánélkül mondta el. A gyermek szorgalma ajánlásul szolgálhat némelyeknek.

UJDONSÁGOK.

\* A debreczeni függetlenségi párt harmadik választó-kerületből (czegléd-vargautczai) polgárai holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor Király Mihály vendéglőjében értekezletet tartanak, melyre az illetők, általában a párt tagjai hazafias tisztelettel meghívotnak. Tárgy: az új szervezkedés megbeszélése. Debreczen, 1877. nov. 3. Vértessy Lajos elnök.

\* Halottak napja. Néma bánattal, a fájdalomnak mély érzetével innepeljük e kegyeletteljes napot. — mert hiszen e földön talán nincsen halandó, kinek ne volna mit és kit gyászolnia. Az ember, ki e napon abba hagyja munkáját, borult kedéllyel zárandó ki a csöndes országba, hol minden a mulandóságot juttatja észbe, hol a szellő azt suttogja fülebe: ember, ha majd eljárszod e földön játkéidat, zajos életedet is fölváltja az öröknyugalomnak eme helye, a mely feledtet fájdalmat, bánatot — mindent. És csakugyan a tudatban, hogy: meghalunk, van valami vigasztaló! Hiszen az élet küzdelemteljes napjaiban vannak perceink, mikben óhajtanók a halált; — és nem azért-e valjon, mert tudjuk, hogy a halál ridég karjának mindent feledtető hatalma megszabadít a földi bajoktól? Boldog az valóban, kinek e napon nincs miért könyeket hullatnia, ki családja körében szételkeztírvén, ott látja övét ragyogó arczal tüzelye körül. Boldog az, ki elmondhatja, hogy szívében e nap emléke semminemű fájó érzelmeket fel nem költ. De ah, ki irhatná le fájdalmat a szülőnek, a ki kedves gyermekét siratja? Ki a gyermek bánatát, midőn könyázatott szemekkel köti szereteteinek siránójára a koszorút, mely elenyészik ugyan, de annak, ki azt nyújtja enyhét ad. Ezek a boldogtalanok. És minnek nevezik azokat, kik egy nemzetnek dicő halottaiért hullatnak könyeket? Oh, azoknak fájdalma irtoztató! Mert egyesek találhatnak vigaszt, de egy nemzetnek vérző szívére, gyógyirt nyujtani misem képes. A nemzet megkoszoruzta most is siránóját e kedves halottakkal, kik hazájok boldogságáról álmodoznak a sír mélyében!

\* A honvédsírokon is történt e hó 1-én kivégzés. Az egyenruhás 48-iki honvédek ott voltak. Az örökké éber lelkű honlevegő Drago t a Ignác urölgy most is szép koszorút tart a keresztre. Özv. Székely József színtelen díszes koszorút tett a sírra. Balázs Sándor polgártársunk ez estén is ingyen világitott ki. A honfiai kegyelet ott viraszt folytat a szabadságot elhunyt hősök drága porrai felett!

\* Személyi hírek. R. Vozári Gyula szatmári ref. tanár városunkban időzik. — Dr. Márk Ferencz földesi segédlelkész lön és ez állomására holnap köszön be.

\* Szentpéry Sándor hítes ügyvéd, kir. törv. széki jegyző folyó hó 1-én reggeli 1 órakor, életének 35-dik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. A boldogult hideg tetemei folyó hó 2-dik napján, délután 2 órakor előbb a czeglédutczai 61-dik sorszámu háznál, majd a ref. kistemplomban tartott rövid szertartás után, a czeglédutczai szírikerben teteték öröknyugalomra. Temetése általános részvét közt ment végbe. Béke porainak!

\* Nem kell félni a tanulókat. (Leré) „Debreczen” szerkesztőjéhez. „A Debreczen” 212. számában az áll, hogy „a ronsolótörök-lob a főiskolában annyira dühbng, hogy a collegiumi kórház nem képes befogadni a e nemű betegeket. 15—20 beteg van egy osztályból.” Kénytelen vagyok kijelenteni, hogy e hír szerencsére, a legtöbbször értesülésen alapul. Az egész gymnasiumban, tudommal legalább egyetlenegy tanuló sincs, aki ronsolótörök-lobban szenvedne vagy szenvedett volna. Igaz, hogy e hét elején a bentlakó szolga-tanulók közt több volt török-fajós, úgy hogy én inditatra éreztem magamat a szolgaszobák megvizsgálására s azoknak kiknek torok bajuk mutatkozott, rögtön orvoshoz utasításra. S talán innen eredhetett a hír. De ép az orvosi vizsgálat mutatta ki, hogy ronsolótörök-lobban egy tanuló sincs, annál fogva a kórház sem lehet tömve ily beteggel. Mulasztó sincs a gymnasium 10 osztályából több 40—45-nél, Békési Gyula gymnasziógató.

\* Nyilvános halálköszönet. A debreczeni iparos ifj. önképző és betegsegélyző egyesületi könyvtára javára Debreczeni Erzsike k. a. l. drb. igen értékes regényt volt szives ajándékozni, kegyes pártfogásáért fogadják halálköszönetemet az egyesület nevében Debreczen 1877. nov. 3. Juhász József könyvtárnok.

\* Kinek tetszik jó zene? Balázs Kálmán kitűnő nézenésztünk ma este Vilmos K. sörházában, holnap este Handlos János vendéglőjében fog játszani.

\* A debreczeni iparos ifjak egyesületének ujonan szervezett dalköre, Mácsay Sándor karnagy ur vezetése alatt tegnapi azaz pénteken este 8 órakor tartotta meg első próbáját; mely alkalommal jelen volt az egyesület összes tisztviselője s mint egy 30 egyleti tag, önálló, és segéd iparosok, egy kettő kivételével majd mind tagja lett a dalkörnek. Haber József egyleti elnök ur lelkesítő szavakban hitta fel, a jelenvolt dalkör tagjait, miszerint: legyenek kitartók folytonosan a dalkörben, előadván a dalkör céljait s hogy az mily kellemesen hat a kedélyekre, anélkül, hogy kerülne egyéb álatzatba mint pár órai idő töltésbe, hetenként

készter, s így reméli, hogy a jelenlegi karnagy Mácsay Sándor ur vezetése alatt mihamarabb a legnagyobb sikert fogják aratni. — Erre a dalkör éljennel üdvözölte az új karnagyot s a régiebb dalköri tagok elhangozották az: „Éltesse isten őt soká” felkészöntő darsóból. Azután a karnagy kijelentette, hogy a dalpróbák kedden és pénteken este 8 órakor tartatnak folytonosan hetenként. — Csak mindig igy, akkor lesz győkezes dalárdánk. — Debreczen, 1877. november 3-án. Szuhly Vincez iparos ifj. egyj. jegyző.

— Szaporodik a török! 226.795 ifjút hívtak be ujra. Kadikójnál a muszák támadtak, de a törökök visszaverték őket. A görögök harcra készülnek: Ausztriából viszik felszerelésüket. Orbánia ellen is intéztek támadást a muszák, de visszaverték.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1877. nov. 4. adatik:

CSIKÓS.

Eredeti népszimű dalokkal és táncsal.

A szerkesztő nyílt postája.

— Megyaszó Készítim. Hát valami „legutóbb harabasa” nem akad? Szoboszló. Térhiany miatt nem tudt el a vég. Budapest. Hadd szóljak már az a csodás! Karcazag. A „Polgártárs-ban” van Erzerumba (Kis-Asia). Ma délután kaptuk. Hetfőn jön. Melegen szöveztünk, ha hozzád jut lapunk. Többöztör is írhatnál. Egy ifjúnak. (Nagy y v á r a d) Kivánatára tudatom, hogy Egyházi sarolta k. a. Székességyházi van. Üdvözölöm „Ö”-t is.

Felelős szerkesztő: SZATMÁRI KÁROLY.

(Szerkesztő lakása: kismesterutca 1385. sz. a.)

A debreczeni könyv-, kö-műnyomda s kártyagyári részvény-társulat felszámolás alatt. Az 1876 december 17-én tartott társulati közgyűlés által elhatározott, és a debreczeni kir. törvényszék által 1876 május 14-én 6827 k. számú végzéssel helyben hagyott felosztási tervet értelmében, tegnapi napon kir. közjegyző és a megjelent részvényesek előtt következő számokat viselő 66 darab társulati részvény nyilvánosan kisorsoltatott: nevezetesen a 7, 11, 17, 20, 23, 24, 28, 129, 249, 251, 252, 256, 258, 262, 267, 269, 270, 271, 277, 280, 283, 284, 286, 288, 289, 291, 294, 296, 303, 306, 310, 316, 318, 320, 322, 334, 336, 345, 346, 350, 354, 355, 359, 360, 362, 363, 370, 371, 376, 382, 384, 390, 398, 400, 403, 407, 409, 413, 414, 415, 417, 421, 422, 429, 430, 431-ik számú 100 frt. névleges értékű részvények. Fennebbi számú részvények tulajdonosai értesítettek: miszerint beadott eredeti részvényeikért kapott térítvények átadása mellett, a felszámolási tervvezetben megállapított, minden részvényre eső 70 frtot mint részvénytöke visszafizetést és 1 frt. járulékot együttesen részvényenként 71, azaz hetvenegy forintot, holnap naptól kezdve az ipar egyesületi takaréka és hitelintézetet pénztáránál csapó-utca 335 sz. a. felvehetik. A kisorsolt részvények illetősége után, mai naptól a felvételig többé semmi kamat nem fizetetik. Debreczen 1877. november 1-én. A felszámoló bizottság. 426. 1—3.

Czirinkó Gusztáv butor-raktára Debreczenben. Ajánlja magát mindenféle kárpitos és asztalos butor-tárgyak jutányos árban eladására. Üzlethely: Széchenyi-utca 1808. szám. Részletfizetések elfogadotnak.

Eladó ház. Nagy-Hatv. nutca elején két utcára néző 1099. sorszámu Valics Antalné-féle ház bel-és kültekével együtt szabadkézből előnyös feltételek alatt eladó. Értekezhetni róla csapó-utca, 361. sz. a. lakó ügyvéd NAGY FERENCZ-cel. 418. 3—3.

Titkos betegségek és borbajok gyógyítanak RIGORD párisi egyetemi tanár egyedül biztos gyógy-módja szerint. FOGAK és azoknak töveit fájdalom nélkül kihuzatnak. Weisz Gyula. a budapesti császári és királyi katona fő-kórház volt osztály orvosa, kiérdemelt államvasuti és bányamű-örvos által. Lakik: N.-Várud és Miklós utca sarkán levő Somogyi féle 2094. sz. a. házbán. 114 88—100

Ügyvédi iroda megnyitás. Tisztelettel alólított ügyvédi irodáját Debreczenben Bészler János urnak fűvészkertü 1079 sz. a. házában megnyitotta. Mit is a teljes című ügyfeleknek ömerősinek és vidéki kártársainak azal kiváltságos tudomásukra hozni, miszerint minden az ügyvédi szakba vágó a polgári, váltó és kereskedelmi urbéri büntető és telekkönyvi bíróságok illetőségéhez tartozóperes és nem peres ügyekben, ugy a gyámi és közigazgatási hatóságok illetősége alá eső ügyekben s minden nemű jogügyletek feletti, a jogügyletre szöllő törvények értelmében szabatos s fére nem magyarázható okiratok és szerződések készítésére irányzott megbízásoknak készséggel megfelel s azokat hiven gyorsan és sikeresen fogantositja. Baróthy Antal. jogtudor s köz- és váltó ügyvéd. 411. 2—3.

Hölgyeknek fontos! 2 1/2 ft. pompás 80 cm. hosszú s tömött valódí hajfonatok. (Össze nem tévezendő más hasonló mű készítményekkel), minden betét és minden legkisebb idegen anyag hozzákeverése nélkül, egyedül csak tisztán mosott természetes emberi hosszú hajból a legduzsabb színválasztékban, ajánl különözög minőség mellett a legolcsóbb eredeti árakon: 2.50, 3 frt., 3.50, 4 frt egész s förtalig a legpompásabbak. LÖWENBEIN J., első leghirnevesebb hajfonat- és chignon-gyára Budapest kis mező-utca 30. sz., 1-8 emelet, a térvárosi templom közelében. Vidéki megrendelések a beküldött hajminta szerint utánvét mellett gyorsan és pontosan teljesítetnek. Hajfirtőzettek (Loekenchignons) minden nagyság-és színben 2 frt 50 krtól egész 5 frtig 380. 5—10.

Francia miederek és virágok. VÉGELADÁSI HIRDETÉS elköltözés miatt. Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönségnek becses tudomására juttatni, hogy miután Debreczenből véglegesen eltávozom az összes raktáron levő czikkeimet u. m. Mindennemű női és férfi fehéreneműek, divatezikkék, rövid-árúk és paplanokat gyári áron alól végképen kiárulom. Teljes tisztelettel Burger Lipótné, főpiacz 2139. sz. a. Az összes üzleti felszerelések jutányos áron megvásárolhatók. Selyem és bársony szalagok. Vidéki megrendelések legpontosabban eszközöltetnek.

Élet-ital, kitűnő háziszser, váltó és mocsárlás, bél és gyomorgörcs, epingér, hányás, tengeri betegség, vizeletzavarás, álmatlanság, stb. ellen. Ara egy nagy üvegnek 65 kr., kisebb 50 kr. SÓS-BORSZESZ, mint háziszser. Mr. William Lee utasítása szerint. Gyorshatást eszközöl: Rheuma, csusz, szegzgatás, fagyás, fog-, fej- és fülfájdalom, szemgyulladás, rákfekély, bémulások stb. stb. ellen; sőt fogtisztító szerül is igen ajánlható, mennyiben a fogak fénvet elősegíti, a foghúst erősíti, és a szájjá tiszta szaglatlan ízt nyer a szesz elpárolgása után. Használati utasítás magyar vagy német nyelven jelentékeny orvosi s egyéb elismerő bizonyítványokkal, valamint bizományosaim név sorával minden üveghez mellékeltek. Ara egy nagy üvegnek 80 kr., kisebb 40 kr. Budapest, Iroda és központi főraktár úrszágut 24. sz., és TÖRÖK JOZSEF, király-utca 7. sz. Vidéken a melléklet utasításokban felsorolt bizományosaimnál. Figyelmeztetés. Minthogy újabb időben több vevőm által a „Sós-borszesz” minőségé, jó és valódisága ellen panasz és azon kérdés intézettek, hogy „Sós-borszesz, készítői rendszerem tényleg eladtam-e, azaz ennek készítésével más valakit bízom volna meg? — Ertesítem szerint néhány budapesti, brassói és prágai cég az általam már évek során át gyártott s jó sikerrel forgalomba hozott győgyerejű sós-borszeszt (üveg mintáim és nemem felhasználása s aláírásom hamisítása mellett) utnozza. Az illetők ezen valóban nemelen eljáruknak elejét vevendő: üvegeim hátó részére 1876. Január hó 1-től fogva Brázy Kálmán nagykereskedő Budapest, kórtúri czímetem nyomattam be. Ha felsoroltak készítménye csak némileg is megfelelne a czélnek, nem volna szükség arra, hogy azt idegen cég alá burkolva, nevetem oly módon használják, mintha készítményök tölem származna. Kijelentem tehát ismételen, hogy a t. közönség csak azon sós-borszeszt ismerje el tölem származottnak melyhez a használati utasításom szerepel, s az üvegre ragasztott czímlap nem „mint” vagy „nach Brázy” ellátva, mert a kérdéses sós-borszeszt részben vidéki kereskedők készítményem helyett hozták forgalomba. Debreczen: Gerébly Pál, Bihar-Diószeg: uzoni Kovács József. Derecske: Papler Gáspár. Karczag: Weiss Zsigmond. Szoboszló: Sik L., Tury Jakab, Széküt András, Hadházi: Horváth Lajos. N.-Kálló: N. Károly. Kunhegyes: Takácsy Sándor. Kaba: Horváth Kálmán. Nagy-Károly: Wéber Pál, Ecker Mihály, Ifj. Wagner Lajos, Schillerwein József, Keveker Odón, Kínál József, Kaufman Jakab. Balma: Ujváros: Plavits Kálmán. Tégis: Rosenfeld M., Rosinger Zsigmond. Berettyó Ujfalu: Ifj. Weinberger Ignác. 409. 1—3.

OSMAN PASA kézelők és gombok. czélszerű hölgyeknek és uraknak, kapható mindenféle nürnbergi díszműtárkereskedésben. 415. 4—6. Kiadó. A nagy csere szélén egy jó nagy kaszálló kiadó, értekezhetni íranta a nyomtató-utca végén 769. sz. alatt. Cs. U. özv. Szabó József-nél. 424. 1—2.

Névnapi AJÁNDÉKOK! A bécsi világgkiállitáson és a szegedi országos kiállitáson a legmagasabb kitüntetést nyerte. VERES LÁSZLÓ arany és ékszerész Debreczen, főpiacz, Szikszay ház alatt. Ajánlja a n. é. közönségnek gazdagon felszerelt ékszerait a legjutányosabb árban, ugyszintén mindenféle ócska ékszerék javítását, tisztítását és legujabb fagon szerinti átalakítását elfogadja. Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek. Tisztelettel Veres László, arany- és ékszerész Debreczenben. Ezüst gyertyatartók. Kitüntetés a bécsi világgkiállitáson. Kitüntetés a szegedi országos kiállitáson.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint raktárunkat a legujabb őszi és téli kül-, és belföldi kelmékkel dusan felszereltük, melyek rendkívüli jutányos árak mellett a n. é. közönség becses rendelkezésére állanak. Egyszersmind ajánljuk most érkezett legujabb szabású és divatu női felöltő- és kész női ruháinkat 10 frttól kezdve feljebb. A n. é. közönség becses pártfogásába ajánlván magunkat maradtunk mély tisztelettel Rott Lipót és Testvére. Kiadó tulajdonos: a debreczeni függetlenségi párt. Debreczen, 1877. Nyomatott Tiszai Dániel örököségi könyvnyomdájában.

Előfizetés. Helyben és postán. Egy évre 10 frt — kr. 50. Fél évre 5 — „ —. Előfizetői pénz a miadó VEKSEY-HAZ FOLYÓ részvényre. Előfizetnek TELESDI K. LAJOS és nagykereskedésében a. Egyébült a postán. Ardet Ud (Ébredjünk me (P.) Halottak napja orosz részről, az általa ellen. Még eddig irjuk, mi hirt sem hótáról. A „plevna orosz czár vérszomjas sereg egymással. Az első „langjából” a jövő éle reszkette várja a pillé „keresztyenség zászlá kszíthet a szabadság számára. November el jefolyina e nagyszerű diadalt vagy új szög az orosz fegyverekre azonban nem történt. Az orosz czár talatnak tartotta e nag élők, hanem a halotta kezbet. Talán az ő sebesültek jalkiállításá lébe is megcsendült a „memento mori!” Mig Plevna alatt lán igyekszik megse addig Magyarország hozó katasztrófa kész. A „bekerítő” meg azmal, hogy saját len közönylen rakás nem egy legujabb, hirt: a dalmagya vok között is dosai. A polgárháború tűzve, már nemcsak a a lángot is látjuk. Az a mi kormányunk mé észre, hogy készülő adott a muszka kezé is ellenünk fordít. Itt az idő, hogy felszólaljon Magyar tiltakozva a kormány len, melynek uszály politikája Magyarors dönti. A határ ég, me zainkba kap a láng utolsó óráit, midőn haza nem egyeseké, melyet könnyelműen és nem szabad! — Fajdalmasan el keblt a hír, hogy Kossuth gyengékedi megy Csesenába, a hol — A magyar és miniszteriumok közt más lások folynak egy tetem szerüstett kocsiposta-tár A tárgyalások jelenleg vannak, hogy a forgalom bevitelével készült új elején életbe lesz léptet — Kitüntetett mag tán közelebb több in Ezek közt vannak: Sog Wenheim László L. S. Irányi D. H. M. o. e. d. e. y. A. H. B. B. h. II. Pap Gábor III. K. A. H. Simonyi L. H. III. Szapary Antal H. III. Dejenfeld L. H. Káráz B. (Szeged) III. III. Kuhinka I. III. C. N. A. B. — Eibez — Irta: Eckst (Folyt) — Oh, kedgy s engem jól érteni, — vi hányolag. — Dehogy! Én e kodom szavaihoz! De irigyléremelő halandó szivességből tanítványa most, a halhatatlanság orszaga, tengerről teng hívták azt a boldog egy zás újait vezette? — Menjen. ön gu dá nehéztellessel. — Nem gondolok nem akarja nekem meg volt, nagyon szép, nem — De valóban, S jut észbe! Beszéljünk